

КАФЕДРА «ИСТОРИЯ, МИРОВАЯ И ОТЕЧЕСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА» БНТУ: СОЗДАНИЕ И ЭТАПЫ РЕОРГАНИЗАЦИИ

А. Н. Кукса

10 декабря 1920 г. в Минске было образовано первое высшее техническое учебное заведение — Белорусский государственный политехнический институт (БГПИ). В первом техническом вузе в Беларуси отношение к истории было довольно серьезным. В БГПИ преподаватели профессор, ректор БГУ В. И. Пичета, закончившие историко-филологические факультеты в Киеве Н. Г. Маслаковец и в Оксфорде Г. С. Блох. В декабре 1920 г. Н. Г. Маслаковец выступил одним из организаторов в Минске общества истории и древностей. В БГПИ была создана серьезная база для изучения истории. Так, 12 февраля 1921 г. в ответ на обращение Института народного образования Президиум БГПИ постановил: «предоставить во временное пользование ИНО наглядные пособия по истории по описи и передачу произвести под наблюдением Л. И. Цветкова и с его согласия, как декана подготовительного отделения». Абитуриенты при поступлении в БГПИ проходили наряду с другими предметами собеседование по истории. Около трети не справлялись с заданиями, что свидетельствовало как о низкой подготовке абитуриентов, так и о принципиальности экзаменаторов.

Наиболее известным из преподавателей истории являлся В. И. Пичета. Президиум БГПИ обратился к ректору БГУ В. И. Пичете с предложением «не отказать принять на себя чтение лекций в Институте по курсу «История Белоруссии» и в случае Вашего согласия на то уведомить Президиум, в какие дни и часы Вы можете читать лекции по указанному курсу. По учебным планам лекции по истории Белоруссии предполагалось устраивать общие для первых курсов всех факультетов по два часа в неделю». Ректор БГУ дал согласие и работал в Политехникуме до апреля 1922 г. Прекращение сотрудничества

во многом объяснялось начавшимся процессом реорганизации БГПИ в институт сельского хозяйства, который завершился в июле 1922 г.

Значимость преподавания дисциплин социально-гуманитарного цикла проявилась и в дальнейшем. При проверке вузов в 1924 г. отмечалось, что многие студенты слабо ориентировались в историческом прошлом, путались в политическом настоящем (например, в период, когда уже был создан СССР, студентка факультета общественных наук (ФОН) БГУ указывала на то, что Украина — это монархическая республика) и, в общем, в мировоззренческом отношении еще не доросли до создаваемого социалистического общества. Не последнюю роль этот фактор (на фоне общего сокращения числа студентов в РСФСР) сыграл при решении о переводе в 1925 г. Белорусского сельскохозяйственного института, где процент «вычищенных» оказался одним из самых больших, из Минска в Горки (куда попало и большинство студентов БГПИ), а в БГУ вообще закрыли ФОН.

С началом индустриализации страны вновь встал вопрос о необходимости создания высшего технического вуза Беларуси. В 1933 г. открывает свои двери Белорусский политехнический институт (БПИ). С открытием БПИ вопрос о создании кафедры истории организаторами вуза не ставился. Однако руководство страны настояло на открытии в БПИ кафедры, на которой преподавались дисциплины «Новая история» и «История СССР». До войны кафедру возглавлял профессор *С. Е. Тоназ*. Наличие именно этих предметов во многом объяснялось проходившими процессами в преподавании исторических дисциплин. В 1934 г. в БГУ был восстановлен исторический факультет (декан В. К. Щербakov), а в школах и средних заведениях началось изучение истории БССР. Из архивных документов следует, что исторические дисциплины преподавались в БПИ как минимум до 1938 г. (возможно вообще до начала войны). По всей видимости в 1944 г., когда возобновилась деятельность БПИ ставится задача об открытии кафедры «Основ марксизма-ленинизма», что объяс-

нялось как проблемами с кадрами, так и необходимостью усиления в целом идеологического воспитания в вузах.

Однако, заведующего кафедрой, как и самой кафедры, долгое время не было из-за проблем с кадрами. В письме заместителя директора БПИ от 17 марта 1945 г. секретарю Минского городского комитета КП (б) Б Молочко сообщалось, что «по кафедре «Основы марксизма-ленинизма» требуются заведующий кафедрой (профессор) штатный 1 человек, доцент — 1, ассистент — 1 и ассистент совместитель — 1» [1, л. 13]. В то же время сообщалось, что в институте имелся лишь один ассистент кафедры «Основы марксизма-ленинизма».

Для решения кадрового вопроса, о важности которого свидетельствует и обращение в партийные органы дирекции БПИ с ходатайством перед ВКП (б) о возвращении в Минск проф. Соломона Ефимовича Топаза, «работавшего до эвакуации в должности заведующего кафедрой основы марксизма-ленинизма». В обращении сообщалось, что во время войны он работал заведующим кафедрой в Саратовском автодорожном институте. Но С. Е. Топаз в Минск не приехал.

В июле 1945 г. на запрос заведующего сектором науки и вузов ЦК КП (б) Б Е. Азаренко о состоянии работы кафедры марксизма-ленинизма директор БПИ С. И. Позняк ответил, что «отчет о работе кафедры предоставить в настоящее время не представляется возможным по причине убытия в командировку преподавателя В. С. Найдус¹. Заведующий кафедрой в институте отсутствует» [1, л. 19].

¹ *Найдус Валентина Семеновна* — старший преподаватель кафедры «Основ марксизма-ленинизма» с 15 марта 1945 г. по 25 мая 1947 г. Родилась в 1909 г. на ст. Кузница Гродненской обл. В 1927 г. окончила гимназию в Белостоке, а в 1931 г. — исторический факультет Варшавского университета. Член белостокского горкома КПЗБ. Во время войны работала в школах г. Чкалов. С октября 1944 г. — преподаватель Минского Политехникума. 17 мая 1947 г. в связи с выездом за пределы СССР просила освободить ее от должности старшего преподавателя БПИ. В характеристике

В постановлении № 1341-297с от 1 сентября 1945 г. под грифом секретно за подписью П. К. Пономаренко указывалось на то, что в работе вузов имелись существенные недостатки. «Многие кафедры и в особенности кафедры марксизма-ленинизма не укомплектованы научными работниками». В связи с этим ставилась задача в целях повышения квалификации преподавателей социально-экономических дисциплин «организовать при партийной школе 6-месячные курсы на 30 человек по подготовке преподавателей основ марксизма-ленинизма». В Минске предполагалось провести до начала учебного года 2-недельный семинар преподавателей основ марксизма-ленинизма, философии, политэкономии и истории.

В 1946 г. на кафедре «Основы марксизма-ленинизма» числились и.о. зав. кафедрой Л. М. Кугельман², доц. С. Л. Соломахо, ст. пр. В. С. Найдус, ассист. Е. А. Винец и доц. Гольдштейн. С

и.о. зав. кафедрой Л. М. Кугельмана указывалось, что В. С. Найдус «к работе относилась добросовестно, курс лекций читала на должном теоретическом уровне. Вела большую общественную работу, руководила студенческим кружком по философии». Муж — партизан, писатель Т. Д. Смоляр [2].

² *Кугельман Лейба Мошевич* — и.о. зав. кафедрой с 1945 по 1947 гг. Родился в 1904 г. С 1916 по 1920 гг. работал наборщиком типографии в г. Червень, в 1920-1930 гг. — наборщик в Минске, в 1928-1931 гг. — студент экономического факультета БГУ. С 1931 по 1934 гг. — аспирант АН БССР, в 1934-1938 гг. — преподаватель политэкономии в БПИ и в Институте народного хозяйства, в 1938-1941 гг. — зав. кафедрой «Основы марксизма-ленинизма» в Институте народного хозяйства. С 1941 по 1942 гг. — пропагандист РК ВКП б (Вурнары, Чувашская АССР), в 1942-1945 гг. — служба в Советской армии (гвардии капитан). С 1945 по 1947 гг. — и.о. зав. кафедрой «Основы марксизма-ленинизма», с 1947 г. — старший преподаватель. В 1955 г. написал диссертацию «КПБ в борьбе за выполнение третьего пятилетнего плана в области промышленности (1938-1941 гг.)» и защитил в БГУ. Диссертация два года пролежала в ВАКе, но в 1952 г. была отклонена. В 1962 г. поднимался вопрос о присвоении звания доцента, но ВАК отклонил и это предложение [3].

марта 1946 г. к кафедрам «Основ марксизма-ленинизма» и политекономии был причислен проф. Я. Г. Раков.

Интересен тот факт, что в феврале 1946 г. в связи с изданием ВКВШ при СНК СССР сборника «Высшая Советская школа за 30 лет» была создана комиссия для составления записки по истории БПИ в составе А. А. Кравцова (председатель), М. В. Дорошевича, Н. М. Жмако, Х. Я. Левитмана и С. П. Михайлова. В комиссию ни один историк не вошел. В то же время это была первая попытка написания истории БПИ.

9 сентября 1946 г. был издан приказ Министерства высшего образования СССР «Об улучшении работы по изучению и подбору руководящих кадров вузов». В приказе отмечались недостатки в существующей системе подбора кадров. Как пример, приводились факты «самостоятельного перемещения без ведома Министерства высшего образования руководителей кафедр марксизма-ленинизма, несмотря на то, что эти действия являются грубым нарушением устава высшей школы» [4]. Для исправления существующего положения постановили включить руководителей кафедр марксизма-ленинизма в номенклатуру управления кадров Министерства высшего образования СССР.

В октябре 1946 г. постановлением Совета министров СССР был восстановлен 5-летний срок обучения на историческом факультете, с одновременным введением преподавания истории всеобщей литературы, теории и истории права, истории философии, экономической географии. Но в то же время продолжался процесс по совершенствованию преподавания основ марксизма-ленинизма. В апреле 1947 г. был издан приказ Министерства высшего образования СССР, в котором указывалось на недостатки в идеологических работах, низкий теоретический уровень, сухость изложения без достаточных доказательств. Указывалось на то, что преподаватели недостаточно разъясняют студентам «коренную противоположность пролетарского и буржуазного мировоззрения, не привлекают богатейший фактический материал из жизни и деятельности большевистской партии и советского госу-

дарства, недостаточно разъясняют преимущества социалистического общественного строя перед капиталистическим». В целях улучшения преподавания общественных наук было принято решение включить с 1947/1948 уч.г. курс «Основ марксизма-ленинизма» в список предметов, выносимых на государственные экзамены; прочитать ряд лекций, посвященных биографиям Ленина и Сталина, а также укрепить кафедры общественных наук вузов Беларуси квалифицированными кадрами.

В 1947-1954 гг. кафедре «Основ марксизма-ленинизма» БПИ возглавлял бывший ректор БГУ доц. П. П. Савицкий³. На кафедре в это время было семь штатных кадровых единиц. В связи с увеличением нагрузки заведующий кафедрой обратился в ректорат с просьбой об увеличении штатов еще на 1,5 ставки. В это время на кафедре работали: к.и.н. Е. П. Лукьянов, А. А. Полукаров, к.э.н. Л. Г. Харик, преподаватель Х. Е. Эстрина, аспиранты Доморад, Матюшенко, Гончаров, Семеньков.

Предмет «Основы марксизма-ленинизма» был настолько задогматизирован, что определить истоки истории нынешней кафедры «История, мировая и отечественная культура» затруднительно с тех пор. Подтверждением отдаленности этого курса от нынешнего является и материал, оставшийся после обсуждения

³ *Савицкий Парфен Петрович* — заведующий кафедрой с 1947 по 1954 гг. Родился в 1904 г. в д. Гайшин Славгородского района Могилевской области. В 1921-1922 гг. — учитель сельской школы. С 1922 г. на хозяйственной, партийной и советской работе. С 1931 по 1934 гг. — студент Комвуза, а с 1934 по 1935 гг. — преподаватель этого вуза. В 1935-1937 гг. — Институт красной профессуры. С 1937 по 1938 гг. — секретарь РК и Минского ГК КП (б) Б. С декабря 1938 по декабрь 1946 гг. — ректор БГУ. Еще будучи ректором, он допустил ошибку, указывая на то, что БПИ был создан в 1931 г. на базе БГУ. С 13 января 1947 г. по решению бюро ЦК КП (б) Б переведен из БГУ заведующим кафедрой «Основы марксизма-ленинизма» в БПИ. В 1949 г. защитил диссертацию на тему «Оккупационный режим немецких захватчиков в Белоруссии». Депутат Верховного Совета БССР с 1937 г. по 1947 г. 11 февраля 1954 г. освобожден от преподавания кафедрой. В августе 1954 г. умер [5, 6].

лекции доцента Л. Г. Харики на тему «Всеобщая связь и взаимозависимость явлений в природе и обществе. Применение положений марксистской диалектики о взаимозависимости и взаимообусловленности явлений. К истории общества и практической деятельности партии пролетариата». Выступавшие, оценивая лекцию, говорили о ее высоком «идейно-политическом уровне», но отметили и то, что она перегружена большим количеством примеров (рефлексы Павлова), которые можно опустить «ибо их полностью раскрыть трудно».

Но в то же время и состав кафедры (наличие кандидатов исторических наук), и содержание лекций, и экзаменационных билетов говорят о том, что именно кафедра истории может выводить свои истоки от кафедры «Основы марксизма-ленинизма». Так, в экзаменационном билете № 10, составленном в 1952 г., были следующие вопросы: «1. Ленинский план построения марксистской партии; 2. Февральская революция 1917 г., ее характер и движущие силы. Причины двоевластия в России; 3. Причинная зависимость явлений. Случайность и необходимость». Конспект лекции того же Л. Г. Харики «КП (б) Б в борьбе за социалистическую индустриализацию БССР в 1926-1929 гг.» основана на «богатом» для того времени историческом материале (укрупнение БССР 1926 г., борьба с троцкистским блоком, индустриализация, коллективизация, шахтинское дело, «Саюз вызвалення Беларусі»).

В 1954-1958 гг. кафедру возглавлял А. Т. Мухин⁴. На кафедре работали З. Н. Шпакова, Н. Н. Туровников, В. Н. Семеньков,

⁴ *Мухин Александр Трофимович* — заведующий кафедрой с 1954 по 1958 гг. Родился в 1902 г. в д. Головчицы Комаровичской волости Мозырского уезда. Участник партизанского движения, похода на Варшаву. В 1926 г. закончил Бобруйский рабфак. С 1926 по 1928 гг. — учитель обществоведения в Копаткевичах, в 1928-1930 гг. — председатель сельсовета и колхоза в Колках, в 1930-1935 гг. — студент географического факультета БГУ, в 1935-1941 гг. — преподаватель географии и истории, руководитель практики студентов на историческом факультете в БГУ. В 1941-1945 гг. —

И. И. Николайчик, И. В. Миронов, А. И. Жовнерчик, А. И. Магуленко, Х. Е. Эстрина, Л. Г. Харик, К. И. Доморад, И. Ф. Чечко, А. Д. Мулица, А. П. Нетьлькин, Н. Е. Завалеев, Л. М. Кугельман, С. П. Соломахо, Н. И. Злобин, А. Д. Молочко, М. Е. Шкляр, В. Н. Панкратов, А. С. Степаненко, В. И. Леонкова, зав. кабинетом К. К. Лавринович. Собирались издавать сборник кафедры «Ученые записки».

При А. Т. Мухине значительно изменился подход к работе преподавателей кафедры. Активно стали проводиться совместные заседания не только с кафедрой политэкономии, но и с другими. В основном вопросы касались улучшения преподавания курса «Основ марксизма-ленинизма» на старших курсах, а также связи с современностью и промышленностью. Проводились интересные заседания по историческим проблемам. Так, 30 сентября 1954 г. к А. Т. Мухину обратился д.т.н., проф., зав. кафедрой «Технология стекла и силикатов» с предложением обсудить доклад на тему «Стеклоделие в древней Руси». В тезисах доклада сообщалось, что анализ образцов русского стекла свидетельствовал, что стекольное производство в древней Руси было на высоком уровне уже в 11-13 вв., в то время как в исторических трудах говорится о 40-х гг. 17 в. В то же время указывалось на значительное сходство стекол, найденных в различных географических точках. «Так, весьма подобны химические составы желтых обли-

служба в армии, в 1945-1949 гг. — заведующий отделом школ и вузов Минского горкома КПБ и по совместительству преподаватель кафедры «Основы марксизма-ленинизма» в институте народного хозяйства. В связи с ликвидацией отдела школ и вузов в Минском горкоме КП (б) Б с февраля 1949 г. был направлен на работу старшим преподавателем кафедры «Основы марксизма-ленинизма» БПИ. В 1951 г. проходил повышение квалификации при Московском государственном университете, где написал и 20 февраля 1952 г. защитил диссертацию на тему: «Борьба большевиков Белоруссии за восстановление и организационно-хозяйственное укрепление колхозов в период Сталинской пятилетки 1946-1950 гг.». В мае 1953 г. — доцент, с июня 1954 г. по май 1958 г. — зав. кафедрой. В сентябре 1965 г. умер [7].

цовочных плиток из Чернигова (1186 г.) и Новгорода (12 в.); фиолетовых бус из Калининской области и фиолетовых браслетов из Гродно (12 в.) и Рогачева. Эти наблюдения позволяют высказать предложения либо о существовавшем обмене техническим опытом, либо о существовании двух типов стеклоделательных мастерских» [8].

С 1956 г. в институте, как и в других вузах СССР, началось преподавание новых дисциплин обществоведческого цикла: истории КПСС, философии, политэкономии. Они заменили курс «Основы марксизма-ленинизма».

В 1958-1969 гг. заведующим кафедрой «История КПСС» работал С. Л. Соломахо⁵, в 1970-1972 гг. — Л. И. Волохович⁶, в 1972-

⁵ *Соломахо Степан Лукич* — заведующий кафедрой с 1958 по 1969 гг. Родился 28 ноября 1900 г. в д. Ветхине Речицкого района Гомельской области. В 1929-1932 гг. учился на социально-историческом отделении социально-экономического факультета Белорусского государственного высшего педагогического института. С 1933 г. в БПИ на кафедре «Основы марксизма-ленинизма». В 1935-1938 гг. — аспирант Института истории партии при ЦК КП (б) Б. Написал диссертацию «Столыпинская аграрная реформа в Белоруссии», но она потерялась в годы войны. В 1941-1945 гг. — на фронте, в 1947-1958 гг. секретарь Минского горкома КП (б) Б и по совместительству преподаватель БПИ. В 1953 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Марксистско-ленинское воспитание советской интеллигенции в послевоенные годы (1946-1951 гг.)». В 1954 г. получил звание доцента. В 1958-1969 гг. — зав. кафедрой «История КПСС». Умер в январе 1976 г. [9].

⁶ *Волохович Леонид Игнатьевич* — заведующий кафедрой с 1970 по 1972 гг. Родился 28 июля 1928 г. в д. Лужки Холопеничского района Минской обл. В 1948-1953 гг. — студент философского отделения БГУ (по специальности преподаватель диалектического и исторического материализма). В 1954-1957 гг. — аспирант кафедры «История КПСС» БГУ. С 1957 г. — ассистент, 1959 г. — старший преподаватель, 1968 г. — доцент кафедры «История КПСС» БПИ. В январе 1964 г. — кандидат исторических наук. В 1968-1970 гг. — декан факультета по обучению иностранных студентов. С 1 декабря 1969 г., после выхода С. Л. Соломахо на пенсию избран и.о. зав. кафедрой, утвержден в должности в январе 1970 г. На кафедре по контракту работал до 1993 г. Жена Н. Г. Краснова работала рек-

1977 гг. — А. Е. Журов⁷. С июля по октябрь 1977 г. и.о. зав. кафедрой являлся доц. М. Г. Пильщиков. В 1977-1992 гг. — кафедрой возглавлял А. Ф. Хацкевич⁸. С 29 мая 1990 г. кафедра «История КПСС» преобразована в кафедру «Политическая история».

тором Минского государственного педагогического института иностранных языков [10].

⁷ *Журов Анатолий Ефимович* — заведующий кафедрой истории КПСС с 10 ноября 1972 г. по 15 июня 1977 г. Родился 22 февраля 1922 г. в Гомеле. В 1939 г. окончил в Гомеле среднюю школу и поступил на философский факультет ЛГУ. В 1944-1947 гг. — студент-заочник исторического факультета Гомельского педагогического института. В 1952 г. — защитил кандидатскую диссертацию в ЛГУ. С 1948 по 1955 гг. — зав. кафедрой «Основы марксизма-ленинизма» в Оршанском учительском институте. С 1955 по 1961 гг. — доцент кафедры истории КПСС пединститута в Минске. В 1961-1966 гг. — зав. кафедрой «Основ марксизма-ленинизма» Белорусского текстильно-художественного института. В 1966-1972 гг. — доцент кафедры истории КПСС. В октябре 1967 г. — защитил докторскую диссертацию, в декабре 1969 г. — присвоено звание профессора. Умер в июне 1977 г. [11]

⁸ *Хацкевич Александр Федорович* — заведывал кафедрой с 1977 по 1992 гг. Родился 14 марта 1923 г. в д. Тартаки Минского района. В 1931-1941 гг. учился в Старосельской и Ратомской школах, в 1941-1944 гг. — партизан в отряде им. Калинина и бригады им. Щорса. В 1945-1946 гг. — слушатель Республиканской школы пропагандистов при ЦК КПБ. В 1945-1950 гг. заочно учился на историческом факультете БГУ. В 1946-1958 гг. работал пропагандистом. В 1958-1960 гг. — аспирант Института истории АН БССР. В 1960 г. защитил диссертацию о Ф. Э. Дзержинском. С 1961 г. — младший научный сотрудник, в 1961-1965 гг. — старший научный сотрудник. В 1965-1969 гг. — доцент кафедры «История КПСС» Минского радиотехнического института. В 1969 г. — защитил докторскую диссертацию в Институте истории партии при ЦК КПБ Украины. С мая 1970 г. — доктор исторических наук, с ноября — профессор. С 1973 по 1977 гг. — зав. кафедрой «Основы марксизма-ленинизма» в Белорусском театральном художественном институте. С 3 октября 1977 г. по июнь 1992 г. — зав. кафедрой «История КПСС» БПИ. По контракту работал до 1995 г. Умер в октябре 1995 г. [12].

С июня по ноябрь 1992 г. и.о. заведующего кафедрой работал В. Р. Давыдов⁹. С 1 сентября 1992 г. кафедра «Политическая история» переименована в кафедру «История, мировая и отечественная культура». В 1992-1993 гг. — и.о. зав. кафедрой Г. А. Алдакушин¹⁰, в 1993-2009 гг. кафедру возглавлял К. И. Баландин¹¹, с 2009 г. — Д. Н. Хромченко¹². На сегодняшний

⁹ *Давыдов Виктор Романович* — и.о. заведующий кафедрой в 1992 г. Родился 26 января 1947 г. в г.п. Большая Берестовица Гродненской обл. В 1965-1970 гг. — студент исторического факультета БГУ. В 1970-1972 гг. — служба в армии. В 1972-1975 гг. работал преподавателем истории и обществоведения в СШ № 95 г. Минска. С 1975 г. — преподаватель кафедры «История КПСС» БПИ. В 1976-1980 гг. — аспирант кафедры «История КПСС» гуманитарных факультетов БГУ. В мае 1981 г. защитил диссертацию на тему «Партийное руководство в подготовке и воспитании молодого поколения рабочего класса БССР (1971-1975 гг.)». С октября 1981 г. — старший преподаватель, с августа 1984 г. — доцент. С июня по ноябрь 1992 г. — и.о. зав. кафедрой. Умер 24.11.1992 г. [13].

¹⁰ *Алдакушин Геннадий Андреевич* — и.о. заведующий кафедрой в 1992-1993 гг. Родился 7 апреля 1933 г. в д. Горбачевка Куйбышевского района Калужской области. В 1955-1960 гг. — студент Московского института инженеров геодезии, аэрофотосъемки и картографии, в 1964-1967 г. — аспирант БПИ по специальности история КПСС. С 1967 г. — ассистент кафедры «История КПСС» БПИ. В 1969 г. защитил диссертацию на тему «Партийные организации Белоруссии в борьбе за повышение качества промышленной продукции (1959-1965 гг.)». С января 1976 по декабрь 1977 гг. — декан факультета по работе с иностранными студентами. С сентября 1992 по июнь 1993 гг. — и.о. зав. кафедрой. В июне 1995 г. вышел на пенсию, но по контракту продолжал работать в БПИ до 2000 г. [14].

¹¹ *Баландин Константин Иванович* — заведующий кафедрой с 1993 по 2009 гг. Родился 20 марта 1946 г. в д. Крошин Барановичского района Брестской области. В 1969 г. закончил исторический факультет Минского государственного педагогического института им. А. М. Горького. Работал в СШ № 116 г. Минска, инструктором, вторым секретарем Фрунзенского РК ЛКСМБ г. Минска. С 1973 г. — в Белорусском национальном техническом университете: аспирант, преподаватель, старший преподаватель, зам. секретаря парткома, доцент кафедры истории, зав. кафедрой (1993-2009 гг.), профессор (с 2009 г.), проректор по учебной работе (2000-

день на кафедре работают А. Т. Арбузов, К. И. Баландин, А. И. Богданович, Е. Г. Богданович, А. В. Беляев, А. В. Браточкин, А. В. Давидович, Л. А. Довнар, Б. Д. Долготович, Т. В. Кедрик, С. А. Киселева, И. А. Корнеенкова, А. Н. Кукса, О. В. Лепеш, Т. В. Лойко, А. В. Любый, Е. Н. Млечко, В. Г. Мытько, И. Ю. Сервачинский, С. Н. Тукало, Д. Н. Хромченко, В. В. Шибалко, Л. В. Ширшова, Н. Б. Щавлинский, А. Д. Якубинская. Сотрудниками кабинета кафедры являются Е. В. Белявцева, Н. В. Миронова и Л. К. Прашкович.

Долгое время кафедры обществоведческого цикла закреплялись за разными факультетами. В настоящий момент кафедра «История, мировая и отечественная культура» входит в состав факультета технологий управления и гуманитаризации (ФТУГ). Декан факультета — доцент Г. М. Бровка.

Источники и литература

1. Национальный архив Республики Беларусь (далее НАРБ). — Фонд 210. — Оп. 1. — Д. 6. Переписка с ЦК КПБ о восстановлении института.
2. Архив БНТУ. — Найдус Валентина Семеновна.
3. НАРБ. — Фонд 210. — Оп. 4. — Д. 488. Кугельман Лейба Мовшевич.

2002 г.), проректор по учебной и информационно-аналитической работе (2002-2010 гг.). В настоящее время — зам. директора по учебной работе Республиканского института инновационных технологий БНТУ. Кандидат исторических наук (1978 г.), доцент (1983 г.) [15].

¹² *Хромченко Дмитрий Николаевич* — заведующий кафедрой с 2009 г. и по настоящее время. Родился в 1947 г. в д. Тербличи Столинского района Брестской области. В 1969 г. закончил исторический факультет Минского государственного педагогического института, в 1985 г. — аспирантуру при БГУ. Кандидат исторических наук. С 1986 г. — преподаватель, старший преподаватель, доцент БНТУ. С февраля 2009 г. — заведующий кафедрой «История, мировая и отечественная культура» [15].

4. Там же. — Оп. 3. — Д. 20. Приказы Министерства высшего образования.
5. Архив БНТУ. — Оп. 9. — Д. 760. Савицкий Парфен Петрович.
6. Гісторыя Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта ў біяграфіях яго рэктароў / А. А. Яноўскі, А. Г. Зельскі. — Мн.: БДУ, 2001.
7. НАРБ. — Фонд 210. — Оп. 4. — Д. 122. Мухин Александр Трофимович.
8. Там же. — Оп. 3. — Д. 328. Протоколы № 1-20.
9. Архив БНТУ. — Оп. 39. — Д. 332. Соломахо Степан Лукич.
10. НАРБ. — Фонд 210. — Оп. 12. — Д. 13 а. Волохович Леонид Игнатъевич.
11. Там же. — Оп. 4. — Д. 942. Журов Анатолий Ефимович.
12. Там же. — Оп. 12. — Д. 41 а. Хацкевич Александр Федорович.
13. Там же. — Д. 7. Давыдов Виктор Романович.
14. Там же. — Д. 94. Алдакушин Геннадий Андреевич.
15. Сборник научных трудов кафедры «История, мировая и отечественная культура» (к 90-летию БНТУ). — Мн.: БНТУ, 2010.

КАФЕДРА ПОЛИТОЛОГИИ, СОЦИОЛОГИИ И СОЦИАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ БНТУ: ИСТОРИЧЕСКИЙ ОЧЕРК

А. К. Дубовик, С. В. Потапенко

Социально-политические науки изучаются в нашем вузе фактически с его основания в декабре 1920 г. Архивные документы свидетельствуют, что среди преподавателей Белорусского государственного политехнического института в 1922 г. работали по совместительству ректор Белорусского государственного университета видный историк и общественед В. И. Пичета и заведующий